

УДК 94 (47)

Начало гражданской войны в материалах газеты «Сибирская жизнь»

Е.М. Кунжаров

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
kunzharov@rambler.ru

Статья поступила 4.07.2018, принята 28.08.2018

В статье рассматривается влияние начального этапа (май-июнь 1918 г.) Гражданской войны на жизнь Западной Сибири, нашедшее отражение в материалах местной прессы. В качестве источника используется газета «Сибирская жизнь», выходившая в Томске. Автор анализирует, в частности, публикации, посвященные восстанию чехословацкого корпуса, а также формированию казачьих и белогвардейских частей на обозначенной территории.

Ключевые слова: Россия в начале XX в.; Гражданская война; Западная Сибирь; казачество; Советская власть.

The beginning of the Civil War in the materials of the newspaper "Siberian Life"

Е.М. Kunzharov

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia
kunzharov@rambler.ru

Received 4.07.2018, accepted 28.08.2018

The article examines the influence of the initial stage (May-June 1918) of the Civil War on the life of Western Siberia, reflected in the materials of the local press. As a source, the newspaper "Siberian Life", published in Tomsk, is used. The author analyzes, in particular, publications on the uprising of the Czechoslovak Corps, as well as the formation of the Cossack and White Guard units on the designated territory.

Keywords: Russia in the beginning of the 20th century, Civil War; Western Siberia; the Cossacks; Soviet authority.

В 2018 г. исполняется 100 лет событиям, связанным с началом Гражданской войны в России. Спустя целое столетие тема противостояния красных и белых продолжает быть актуальной. В начале XX в. Россия представляла собой клубок острых противоречий – экономических, политических, социальных, национальных, которые накладывались на главный ценностный конфликт в обществе между традиционными институтами самодержавия и новыми активно проникавшими в жизнь страны модернизационными ценностями (представительное

правление, развитие гражданского общества). В конечном итоге это вылилось в две революции и кровопролитную братоубийственную гражданскую войну.

В годы революции и гражданской войны в России периодическая печать занимала особое место. В экстремальных условиях 1918–1920-х гг. она не только выполняла традиционную функцию основного средства массовой информации для населения страны, но и превратилась в орудие борьбы враждовавших социально-политических сил. Борьба за власть внутри страны, усугубляе-

мая военными действиями, имела ярко выраженный идеологический характер. Вследствие этого анализ газет позволяет ввести в научный оборот новые исторические материалы и проследить особенности политической, военной, экономической жизни страны и Сибири в 1918–1920-х гг.

Поводом к началу гражданской войны в Западной Сибири считается восстание чехословацкого корпуса. Причиной данного события является вынесение 27 марта 1918 г. приказа по корпусу № 35 о разоружении чехословацких военнослужащих. Для охраны в каждом эшелоне оставалось вооружение на 168 чел., включая один пулемет, с достаточным количеством патронов: на каждую винтовку – 300 шт., на пулемет – 1 200. Все остальное вооружение необходимо было сдать представителям советского правительства. Это вызвало раздражение и недовольство среди солдат чехословацкого корпуса. Разосланная по всем крупным городам Западной Сибири телеграмма Троцкого о полном разоружении чехословацких эшелонов фактически спровоцировала последних на борьбу с красногвардейцами. Утром 26 мая произошло вооруженное столкновение между советскими отрядами и чехословаками рядом со ст. Марьяновка (в 40 верстах от Омска) [1]. Чехословаки разгромили отряды красногвардейцев и заняли города по Транссибирской магистрали.

Известия о свержении власти в Новониколаевске и Мариинске при поддержке чехословаков освещались на страницах газеты «Сибирская жизнь». Томск также стал готовиться к предстоящему перевороту.

Утром 31 мая Томский Совет, узнав о приближении чехословацких эшелонов, бежал на двух пароходах вниз по Томи. Прибытию чехословаков пособствовали местные организации, которые вели борьбу с советской властью, для уверенности в прочности своего положения.

Советская власть объявила город на военном положении и приступила к задержанию подозрительных элементов. Под влиянием полученного известия о том, что наступление на Томск чехословацкого корпуса идет полным ходом, в ночь с 30 на 31 мая представители советской власти приняли решение оставить город и передали особое «за-

вещание» о передаче своих полномочий томской организации РСДРП. Выполнение постановления было поручено командиру 1-й Томской Советской гаубичной батареи Ильяшенко и командиру 1-го Советского стрелкового полка Устьярову.

Красноармейцев смущало появление новой власти в лице томской организации социал-демократов. Они бросали оружие и пускались в бегство. Аналогичные известия поступали и из других пунктов расположения советских военных.

Члены томского комитета РСДРП приняли решение немедленно созвать городскую Думу и передать ей власть как наиболее законному и авторитетному общенародному учреждению. Было выпущено воззвание к населению, в котором говорилось об освобождении арестованных социал-революционеров и предлагалось отправить мирную делегацию навстречу чехословацкому отряду, чтобы избежать каких бы то ни было недоразумений.

Решения томской организации РСДРП были приведены в исполнение, однако передать управление городской Думе не удалось — власть была перехвачена западносибирским комиссариатом Временного сибирского правительства.

Чехословацкий эшелон в составе одной роты, артиллерийской части и конной разведки в количестве около 500 чел. прибыл на станцию Томск-1 в 8 часов вечера этого же дня. Однако к этому времени острота положения миновала, а с ней и надобность в поддержке организованвшейся новой власти. Прибытие эшелона в Томск превратилось «в народный прием желанных гостей».

Началось масштабное формирование армии Временного сибирского правительства. Об этом свидетельствует напечатанный в номере 26 газеты «Сибирская жизнь» приказ по гарнизону Томска № 3 от 1 июня 1918 г. [2].

В первом параграфе приказа предписывалось приступить к формированию кавалерийского двухэскадронного дивизиона. Кавалеристов и лиц, желающие вступить в ряды кавалерии, приглашали записаться у командира дивизиона, члена Временного сибирского правительства атамана Сотникова. Во втором параграфе приказа юнкерам, кадетам старших классов и солдатам, же-

лающим встать на активную защиту Временного сибирского правительства, предлагалось записываться в войска Временного сибирского правительства.

Не осталась без внимания газеты мобилизация и деятельность казачьих войск. Так, в начале лета 1918 г. сообщалось, что казаками был взят Павлодар [3].

На проходившем в Петропавловске уездном съезде одной станицы 3-го военного отдела сибирского казачьего войска 15 июня были приняты следующие резолюции: во-первых, советскую большевистскую власть «как разрушающую государство и подрывающую в корне народное благосостояние» отмечали с презрением к ее представителям; во вторых, казаки приветствовали сибирское Временное правительство и заявили о признании временного органа управления сибирским войском; в-третьих, сибирское казачье войско одобряло первые военные мероприятия Временного сибирского правительства и дальнейший план борьбы за спасение Сибири и помощь России [4].

Приказом временно исполняющего действия атамана сибирского казачьего войска генерала Ефтина решено было сформировать первоочередные сибирские казачьи полки и один конно-артиллерийский дивизион трехбатарейного состава из нарядов 1915–1918 гг. В приказе уточнялось, что каждому казаку, явившемуся на службу с исправным строевым имуществом и годной строевой лошадью, выдавалось единовременное пособие: конному – 800 р., пешему – 300 р.

Продвижение войск Сибирского временного правительства и чехословакских отрядов в Барнауле и Омске имело успех. «Группы большевистских войск ежедневно теряют силу и тают, красногвардейцы разбегаются вследствие внутренней деморализации», — писали газеты.

7 июня 1918 г. представители советской власти Омска бежали на пароходах вниз по Иртышу. Город был взят чехословаками и партизанскими отрядами Временного сибирского правительства [5].

В следующем номере газеты «Сибирская жизнь» был напечатан приказ о мобилизации чехословаков. «По приказу временно исполняющего должность начальника 2-й чешско- словацкой строевой дивизии капи-

тана Гайда, с 9 июня объявляется всеобщая обязательная мобилизация в рабочие батальоны всех чехословаков без ограничения возраста.

Приказываю всем чехословакам, находящимся на линии Томск – Тайга – Юрга – Кольчугино – Марийск явиться до 12 часов дня 17 июня в управление на железнодорожной станции Тайга, Томск-1» [6].

В этом же номере опубликована заметка о переводе штаба Западно-Сибирского военного округа, который возглавлял полковник Гришин-Алмазов, из Новониколаевска в Омск, где формировались штаб военного округа во главе с начальником генерального штаба генерал-майором Романовым и штаб армии во главе с полковником Н.Н. Беловым.

Несмотря на то, что борьба с красногвардейцами и советами только началась, 9 июня из Омска уполномоченными Временного сибирского правительства — начальником степного корпуса, полковником И.П. Ивановым и А.К. Кузнецовым была отправлена телеграмма в Москву, Совету народных комиссаров, где указывалось, что власть большевиков в Сибири уничтожена [7].

На Барнаульском направлении 11 июня штаб красногвардейцев бежал по ветке к р. Оби. На р. Чумыше большевики понесли большие потери. «Мы похоронили 160 убитых, захватили в плен 40 человек, 2 пушки, около 400 винтовок, 1 пулемет, 1 пустой состав вагонов и много ручных гранат» [8].

К 15 июня, спустя 3 дня борьбы с большевиками, первый барнаульский отряд Временного сибирского правительства занял Барнаул и его основные правительственные учреждения.

По сведениям из сводок штаба чехословакского корпуса, к 20 июня отряд красногвардейцев отступил к Бийску и Семипалатинску. 21 июня отрядом чехословаков во главе с полковником Войцеховским был занят Бийск. На Кыштымском направлении 25 июня занято Рождественское. В бою у д. Соры чехословаками захвачены 5 пулеметов, более 200 винтовок. На месте сражения насчитано до 200 убитых красноармейцев.

В ночь с 25 на 26 июня занят Златоуст. Советские войска отступают на Бердяуш и Екатеринбург [9].

В газете «Сибирская жизнь» была напечатана телеграмма командующего восточным фронтом полковника Гайда, отправленная начальнику Томской железной дороги из Иркутска где отмечалось, что в среде рабочих красноярского и некоторых других депо ведется агитация в пользу забастовки, есть сведения о подготовке восстания военно-пленных. Этого полковник допустить не мог и предпринял следующие шаги: железную дорогу от Барабинска до Красноярска объявил на военном положении, а от Красноярска на восток — на осадном положении, все это — для активной борьбы командиров чехословакских эшелонов с большевиками и германскими агентами в Барабинске, Ново-Николаевске, Ачинске, Красноярске, Канске, Нижнеудинске и ст. Половина. Распоряжением старших из начальников эшелонов учреждались военно-полевые суды в составе трех членов по назначению от чехословаков и одного члена — по назначению начальников местных гарнизонов. Запрещались всякие митинги на линии железной дороги, объявленной на осадном положении; виновные в призывае или подстрекательстве к забастовке на железных дорогах или в уклонении от работ подлежали расстрелу по приговору военно-полевого суда. Предавать суду имел право начальник эшелона, при котором сформирован суд; точно такие же

меры должны были предприниматься против лиц, уличаемых в активном содействии частям советских и германских войск.

Таким образом, начало гражданской войны в России нашло свое отражение в материалах томской газеты «Сибирская жизнь». Статьи касались восстания чехословакского корпуса, бегства представителей советской администрации, формирования боевых линейных и казачьих частей.

Литература

1. Из газет [подборка] // Сибирская жизнь. 1918. 16 июня.
2. Приказ по гарнизону Томска № 3 // Сибирская жизнь. 1918. 2 июня.
3. Телеграммы // Сибирская жизнь. 1918. 6 июня.
4. Сибирское казачество и его отношение к моменту // Сибирская жизнь. 1918. 10 июля.
5. Телеграммы // Сибирская жизнь. 1918. 13 июня.
6. Приказ о мобилизации чехословаков // Сибирская жизнь. 1918. 16 июня.
7. Сибирь - России // Сибирская жизнь. 1918. 19 июня.
8. Телеграммы // Сибирская жизнь. 1918. 15 июня.
9. Телеграммы // Сибирская жизнь. 1918. 28 июня.